

美国总统特朗普13日晚宣布,已下令美军联合英国、法国对叙利亚军事设施进行“精准打击”。俄罗斯驻美使馆随后发表声明说,美英法三国将对叙实施军事打击付出代价。分析人士指出,美英法对叙发动军事行动,将使叙利亚动荡局势持续升级,并将对中东局势、美俄关系带来严重影响,不排除美英法与支持叙当局的俄罗斯碰撞进一步加剧的可能。



4月14日凌晨,在叙利亚首都大马士革,防空导弹的轨迹划破天空。 新华/美联

打的是叙利亚,瞄的是俄罗斯

美英法联手对叙进行精准打击,美俄博弈加剧

上百枚导弹倾泻

当地时间13日晚,特朗普在宣布打击叙利亚的电视讲话中,将之与日前发生在叙利亚东古塔的“化武袭击”挂靠起来,称美军的行动旨在对生产和使用化武者产生“强力威慑”。

英国和法国政府14日凌晨证实,两国分别派出“旋风”战斗机和“阵风”战斗机参与美军行动,攻击叙利亚境内目标。

叙利亚国家电视台14日证实,当天凌晨,美国等国对叙首都大马士革发起军事行动。叙军方发表声明称,美英法发射了110枚导弹。俄罗斯军方声明说:“美国、英国和法国以叙利亚境内军用和民用设施为目标,从海面 and 空中发射超过100枚巡航导弹和空地导弹。”其中,“相当数量”导弹遭叙利亚防空系统拦截,包括12枚瞄准大马士革东郊杜迈尔空军基地的巡航导弹。

美国军方对打击范围和打击效果也有表态,美军参谋长联席会议主席邓福德称,美军打击目标指向“叙政府化武研发、储存设施以及指挥中心”。美国防长马蒂斯当晚也强调,此次美军行动旨在降低叙利亚制造化武的能力,并不打算扩大打击范围,当天的行动是“一次性”打击。

冒犯普京“不可接受”

俄罗斯驻美国大使馆当地时间13日晚发表声明说,美英法三国将对叙利亚实施军事打击付出代价。

俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫在社交媒体上发表声明表示,美英法三国当天的行动是在“演出事先设计好的剧情”。声明说,俄罗斯受到了威胁,美英法三国应负全责,需为其行动“承担后果”。

声明同时表示,美国作为全球最大的“化武库”,无权指责其他国家。

安东诺夫还强调:“冒犯俄罗斯总统不可接受。”

同时,俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃谴责军事打击叙利亚。扎哈罗娃在声明中写道,那些发动打击的国家自诩“道德领导”,却毫不顾忌叙利亚的和平与稳定。

中国外交部发言人华春莹14日就美英法对叙空袭答问时说,中方一贯反对在国际关系中使用武力,主张尊重各国的主权、独立和领土完整。任何绕开安理会采取的单边军事行动都有悖《联合国宪章》的宗旨和原则,违反国际法原则和基本准则,也将给叙利亚问题的解决增添新的复杂因素。华春莹表示,中方敦促有关方面回到国际法框架内,通过对话协商解决问题。

美俄关系更趋恶化

此次行动带来的一个重要影响是,美国为首的西方与俄罗斯关系更趋恶化。

在美英法对叙发动打击前夕,俄罗斯总统普京13日在与马克龙通话时强调,在东古塔地区发生疑似化武袭击问题上,应继续展开细致和客观的调查。在调查结束前,有关各方应避免做出毫无根据的指责。联合国秘书长古特雷斯13日早些时候也表示,军事手段绝不是解决冲突的方式。

分析人士指出,无视国际社会反对,美英法单方面发起军事行动,无疑将重创与俄关系,美俄对抗加剧或将不可避免。此外,美英法的做法也对中东局势乃至世界和平与稳定带来了负面冲击。

社科院美国研究所研究员陶文钊认为,此次打击之后,美俄在叙利亚以及在中东的博弈将更加激烈。美国军事卷入会到什么程度,还有待观察,尤其值得关注的是美国下一步会不会出动地面部队。

社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘表示,此事将使俄美关系进一步恶化。美国此举试图降低俄罗斯在中东的影响力。美俄今后可能在“新冷战”中越陷越深。

综合新华社等消息

美俄硬碰硬?这事儿不大可能

本报记者 王昱

当美英法的导弹在大马士革炸响后,很多媒体都将其解读为大新闻,并预测中东大乱、美俄正面碰撞的可能性。但事实上,在本次化武谜案发生后,美英法打击叙利亚就已经是板上钉钉的事情。空袭本身是在意料之中,真正值得注意的,是美国这次打得是否“认真”。

一个惊人但往往被人忽略的巧合是,去年4月,特朗普领导下的美国就曾对叙利亚动过一次武。2017年4月4日,叙利亚伊德利卜发生了所谓的化学武器袭击平民事件。两天后的4月6日,特朗普以惩罚叙利亚政府使用化学武器为由,下令美军对叙利亚两个机场发射了近60枚战斧导弹,让世界一度嗅到了美俄核大战的火药味。

但后来的发展证明,此次打击仅仅是一次孤立事件,特朗普在扔过战斧、对叙利亚“聊施薄惩”后没了下文,叙利亚和俄罗斯也选择性地忽略这个事件。叙利亚战局此后依旧按向政府军有利的方向发展,美国呢,则权当没看见。

2017年这场被迅速遗忘的风波,为本次危机带来了一个启示:此次叙利亚化武危机,美国联合盟友动武不是问题,问题是到底会大打还是小打。如果仅仅像上次一样扔几枚导弹,估计俄罗斯和叙利亚不太会做出激烈的反应。毕竟眼下叙利亚战局对政府军极为有利,叙利亚在美国人那里吃点小亏,立刻会在反政府军那里补回来。最后的结果可能是美国借机帮助反对派武装退守“河东”地区,给战局带来新的再平衡。

但万一美英法真的大规模开打,大事就真来了。

目前,美俄已经形成战略对抗之势。而俄罗斯利用帮助



4月14日,大马士革一名女子手持阿萨德的海报参加集会。 新华/法新

叙利亚打击ISIS,不但强化了俄罗斯-伊朗-叙利亚轴心,更掌握了中东的主动权。与之形成对比的就是美国在中东的失势,如果特朗普决心利用此次危机,铁了心通过打疼叙利亚以遏制俄罗斯势力的蔓延,那么素以强硬闻名、并且将民族主义作为旗帜的普京必然不会善罢甘休,势必会做出进一步反应。而这个反应是什么呢?套用俄罗斯驻联合国大使涅边贾12日的警告,“不排除一切可能,包括俄美开战”。

当然,以特朗普及其幕僚近期的表态看,美国真心大打的可能性微乎其微。在空袭过后,特朗普在白宫外交办公室表示,“我命令美国武装部队,对与叙利亚总统巴沙尔·阿萨德的化武目标进行精准打击……空袭将持续到叙利亚政权停止使用化学武器为止。”

注意,这段话看似强硬,实则可以做双重理解:第一,你不放弃化武,我就不停手。第二,你只要放弃化武,我就停手——而这第二层意思,与奥巴马时代化武危机发生时立誓推翻阿萨德政权的的目标已经差出了十万八千里。至于啥叫“叙利亚政权停止使用化学武器为止”,这标准还不是他特朗普说了算?

而马蒂斯的表示更有意

思。这位美国防长说,“美国关心的是确保任何打击行动尽量避免无辜平民死亡,在战略层面上这是我们避免事件升级的方式,如果你明白我的意思。”“确保避免无辜平民死亡”,也就意味着小打。“避免事件升级”则显然是怕与俄罗斯正面开战。

把两位的声明联系起来看,这意思就再明白不过。这是在跟俄罗斯人打招呼呢——我们只是应付个差事,俄罗斯你别当真!

事实上,《纽约时报》4月14日披露的“内幕”就揭了自家的老底:特朗普嘴上很强硬,但实际上他下令实施的打击行动是非常克制的:虽然美国官方声称没有事先通知俄罗斯,但法国却表态,已经提前与俄方沟通。一位叙利亚官员更是称,感谢俄罗斯发来的警报,遭受空袭的地点已于数日前完成疏散。由此观之,美国一直精确算计着俄罗斯可能的反应,演了一出“高举轻放”。

只不过,有道是刀枪无眼,擦枪尚且容易走火,何况还开了枪?从俄罗斯第一时间回应看,俄方依然将美英法此次军事行动解读为“对一个核大国的侮辱”。由此观之,美英法“开枪不走火”的如意算盘是否真能打成,还是个未知数。